

上海成人吸烟率指标降至20%内

二手烟暴露情况总体好转

本报讯 (记者 左妍) 今天是世界无烟日,市健促委、市卫健委主办了主题宣传活动并发布2018年度上海市成人烟草流行调查数据。2018年,本市15岁及以上成人现在吸烟率为19.9%,较2017年20.2%下降0.3个百分点——上海成人吸烟率指标首次进入20%以内,达全国领先水平。

《上海市公共场所控制吸烟条例》(以下简称《条例》)修正案自

2017年3月1日起施行,市卫健委委托上海市健康促进中心开展2018年度成人烟草流行调查。

数据显示,成人吸烟率持续稳步下降:2018年,本市15岁及以上成人现在吸烟率为19.9%,较2017年20.2%下降0.3个百分点,这是上海成人吸烟率指标首次进入20%以内,已达到全国领先水平;男性吸烟率由2017年的38.4%下降为37.9%,而女性吸烟

率仍维持在0.8%;58.4%的调查对象听说过电子烟,4.1%的调查对象使用过电子烟,电子烟现在使用率为1.3%。

同时,本市二手烟暴露情况总体好转,但部分场所有所反弹。非吸烟者暴露于二手烟的比例,由2017年的50.6%降至2018年的46.7%。与2017年相比,2018年卫生机构、中小学校和家中看到有人吸烟的比例(即二手烟暴露)均有所下降,依

次下降3.3、3.2和1.7个百分点;而在餐馆、大学均有上升,分别上升5.3和0.8个百分点。

活动现场同时开展一系列形式多样的控烟主题宣传:上海首部由真实人物和故事拍摄的吸烟危害控烟公益广告片首发,并将通过各种宣传渠道在全市开展宣传;“一千个无烟上海的瞬间”控烟宣传品征集活动举行颁奖仪式,同时由其中优秀作品形成的宣传工具包也在现场

进行发布;全国省级层面首个青少年群体的控烟组织——上海无烟青春健康联盟正式启动。

本周,外滩之窗、世博轴、环球港等上海地标性建筑、商业中心户外大屏及全市出租车车窗屏幕、旅游大巴车身、地铁公交楼宇移动电视将共同为“无烟上海”和世界无烟日亮灯和宣传,市民也可关注微信公众号“无烟上海”参与互动,获取纪念品。

接种点四价 HPV 疫苗出现紧缺 沪上卫生部门正积极协调解决

本报讯 (记者 左妍) 近日,有患者在华东医院进行四价 HPV 疫苗后续接种时,出现需要延迟接种的情况。这种情况不只华东医院一家医院遇到,是受到了全市范围内系统性供货的影响。

上海市疾控中心介绍,HPV 疫

苗供应紧缺的主要原因是默沙东公司供应中国市场总量较少,造成供不应求。本市卫生行政部门已注意到四价 HPV 疫苗紧缺的情况,正在与疫苗公司沟通,积极尽快缓解疫苗紧缺的问题。接种点收到疫苗后,将按时间先后顺序,尽量满足已接

种过第一或第二剂次 HPV 疫苗的受种者。

针对受种者担忧的逾期接种是否会影响接种效果的问题,按照疫苗生产商默沙东四价 HPV 疫苗说明书:免疫程序“推荐于0、2和6月分别接种1剂次,共接种3剂。根据国

外临床研究数据,首剂与第2剂的接种间隔至少为1个月,而第2剂与第3剂的接种间隔至少为3个月。”上述间隔时间为两剂疫苗接种的最短间隔时间,而不是必须在此时间内必须完成接种,而且,延后接种不会影响安全性和长期的保护效果。

新民随笔

名校为何“攀亲”职校?

王蔚

位于闵行区的民办上宝中学,是上海很多家长和学生心目中的名校。但就是这样一所热门中学的掌门人,前两天却带着班子成员集体去同一个区的群益职业技术学校参观访问。区教育局称,这是为满足学生多样化学习需求和个性化发展需要,促进多元化成才实践性教育开展,进一步推动“职业启蒙”教育和“普职融通”工作。

这样的访问昭示意义不小。如果放在以前,一所名校跟中职校来往,不被家长骂死,至少也会避之不及。

上宝看中了群益什么?很简单,现在的中职校也是藏龙卧虎之地。群益就是全国首批国家级重点职业高中。且看相关新闻:“大家参观考察了群益的学生寝室,服装、学前教育专业开放实训中心,数控、汽修专业实训室以及汽车文化博览馆、少数民族服装陈列室等。参观过程中,设施先进的实训室、干净整洁的寝室文化、‘豆腐块’状的被子、文明有礼的群益学子等,受到上宝中学领导的称赞。”

再来看更重要的访问成果。群益职校将为上宝学生开设“改变世界,从叠被子开始”“6S模式下的寝室内务整理”“移动机器人装配与调试”“数控车削程序编制与加工”“人际沟通与礼仪”“花艺制作”“盘扣制作”等39门课程。上宝将从下个月开始,安排一个年级的学生到群益职校开展“体验职业”主题活动,要求每一位初中学生了解一种职业,体验一个岗位。

主动结缘职业教育,当然不是为了让学生初中毕业后都去考职校。这也不是像上宝这样的民办学校的定位。但是,再优秀的孩子,也必须认识未来职业的发展方向,且必须从小就要开拓职业教育的视野。无疑,在这方面,上宝中学领先了一步,群益职校抢占了高地。在深化中考改革的进程中,在培养青少年创新能力过程中,普通教育与职业教育更多地攀亲家,更多地互相渗透各自的教育理念与教育内容,意义深远。

新华医院推出罕见病公益门诊

本报讯 (记者 左妍) 作为国家第一批罕见病诊疗协作网中上海市的省级牵头医院,上海交通大学医学院附属新华医院将于6月起推出罕见病公益门诊项目。这一门诊由上海市红十字会英华罕见病基金支持,免除罕见病患者在新华医院就诊的一次多学科MDT专家会诊的门诊挂号费用。同时,新华医院将启动罕见病长三角巡诊义诊活动,推动建设长三角罕见病诊疗网络。

据介绍,上海市红十字会英华罕见病基金是由一对老夫妇用自己的储蓄出资建立。医院特别感谢英华夫妇的善心之举,会让这笔善款为更多罕见病患者提供最需要的服务。同时也希望更多爱心人士加入到关爱罕见病患者的队伍中来。

上海新华医院罕见病门诊体系日益完善,除了有普通儿童疑难杂症与罕见病门诊、成人罕见病门诊外,还有覆盖罕见病专科门诊,如皮肤遗传罕见病专病门诊、神经系统遗传罕见病专病门诊、肾脏遗传罕见病专病门诊,院级罕见病疑难病MDT会诊,以及市级罕见病专家会诊等。接诊医生们会根据病情,将患者转诊至最需要的罕见病门诊就诊,帮助他们制定治疗方案。为了更好地协调各个学科,医院还专门设置了罕见病多学科管理秘书,负责对疑难或罕见病患者进行分诊,联系多学科会诊的专家团队。目前,新华医院每周一到周五上午均设有儿童疑难杂症与罕见病门诊。新华医院还建立了罕见病全国专家库,同时将向长三角范围内的所有医疗机构开放。



泡面展登陆沪上

第二届泡面展昨天登陆上海。此次展出经过广泛收集,各类奇葩、珍藏、绝版泡面扩充到原泡面展的两倍以上,十大超辣泡面、解酒泡面、草莓牛奶风味泡面、话梅口味泡面、男人专用、女人专用等100多种奇葩泡面,颠

覆观者的想象力。全球十大人气泡面、魔都十大人气泡面等难得一见的泡面,参观者可以现场泡面吃。除此之外,巨大的泡面浴缸、路灯下的夜归人、绿皮火车等饱含浓浓泡面记忆的场景以及一整面用泡面做成的巨型泡面墙,都会勾起泡面爱好者的回忆。

本报记者 张龙 摄影报道

明天起申城进入汛期

长三角地区将有专属暴雨预警

本报讯 (记者 马丹) “受冷暖空气共同影响,长三角安徽南部、苏州北部已经出现较明显的强对流天气……长三角暴雨红色预警发布。”今天上午10时,2019年长三角暴雨红警发布与响应演练在上海市突发事件预警信息发布中心举行。据介绍,明天上海将正式进入汛期,未来,包括江苏、浙江、安徽、上海在内的长三角地区将有专属暴雨预警。此次演练围绕服务长三角一体

化发展国家战略的目标,通过实施长三角地区暴雨预警会商,国家预警发布中心、中央气象台和江苏、浙江、安徽、上海三省一市气象部门上下互动、区域联动开展灾害性天气预报预警,并通过东方广播中心“长三角之声”的联动广播,展现了长三角预警信息一体化发布、联动发布。演练通过“空转实战”的方式拉动本市预警发布相关单位,覆盖了“长三角暴雨预警会商—暴雨I级预通

报—青浦区暴雨红警发布—上海市暴雨红警发布—暴雨红警传播—预警联动响应—预警解除”七大环节,通过上海市突发事件预警信息发布系统进行的“一键式”多渠道发布,5分钟内可以实现信息对社会公众发布,预警发布监控系统对发布全程做到可视、追踪、留痕。

未来,按《关于本市应对极端天气停课安排和误工处理的实施意见》《上海市防汛防台应急响应规范》,暴雨红警发布后,市教委迅速启动了全市中小学校和幼儿园暴雨红警停课联动响应组织工作,市防汛办启动防汛防台I级应急响应,组织各专业抢险队伍进入应急状态。